

## 李强主持召开国务院常务会议

# 听取当前防汛抗旱情况和下一步工作安排汇报 部署逐步推行免费学前教育有关举措

新华社北京7月25日电 国务院总理李强7月25日主持召开国务院常务会议，听取当前防汛抗旱情况和下一步工作安排汇报，审议通过《自然灾害调查评估暂行办法》，部署逐步推行免费学前教育有关举措。

会议指出，当前已进入“七下八上”防汛关键期，要以“时时放心不下”的责任

感，树牢底线思维、极限思维，立足防大汛、抗大灾，拧紧责任链条，进一步强化协同配合，确保安全度汛。要始终把保障人民群众生命安全放在第一位，加强监测预警，遇有突发情况及时果断组织转移避险，最大限度减少人员伤亡。要未雨绸缪，做好重点区域、重大工程和薄弱环节查险排险工作，努力减少灾害损失。要

统筹做好旱地区抗旱减灾，精准调配抗旱水源，保障作物灌溉用水，确保群众饮水安全。会议指出，要科学严谨、实事求是做好自然灾害调查评估工作，深入总结经验教训，深刻剖析问题短板，进一步提升防灾减灾救灾能力。对造成重大社会影响的自然灾害要提级调查、挂牌督办，及时回应公众关切，举一反三抓好整改。

会议指出，逐步推行免费学前教育是涉及千家万户、事关长远发展的重大惠民举措。要指导各地尽快细化工作方案，按照分担比例安排好补助资金，确保按时足额拨付。要加强动态监测评估，科学核算办园成本，统筹好公办、民办幼儿园补助政策，做好家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童

等群体政策衔接和兜底保障。要统筹考虑学龄人口变化、财力状况等因素，坚持保基本普惠原则，进一步完善学前教育投入机制，加强基础设施建设，改善幼儿园教师待遇，提升办园质量水平。要加强学前教育监督管理，严格落实监管责任，规范办园行为，切实守护好在园儿童身心健康。会议还研究了其他事项。

## 泰柬边境冲突因何而起 走向何方

泰国和柬埔寨24日在边境地区发生冲突，25日上午冲突持续升级。双方互相指责对方违反国际法，并召回本国大使，降级外交关系等级。截至25日上午，冲突已造成双方数十人死亡。这轮冲突因何而起？有怎样的历史根源？将如何发展？

### 多点冲突“在持续”

泰柬24日在边境地区发生冲突，至25日上午冲突涉及多处地点。

泰国媒体25日援引泰林府官员的话报道，泰柬边境当天早晨传出炮声。泰国陆军第二军区当天确认，泰柬边境多地正在发生冲突，呼吁民众避免靠近边境地区。泰国代理总理普坦对媒体说，泰方全力保卫国家主权，事态可能升级为战争。

柬国防部副秘书长兼发言人马莉淑达25日上午说，泰军在冲突中使用重型武器袭击柬方奥多棉吉省和柏威夏省多处地点。

泰柬均指责对方先开火、违反国际法。

泰国陆军24日通报说，泰方特遣队当天先是在泰林府达蒙寺附近听到柬方无人机盘旋声，柬方6名士兵随后抵近泰方行动基地。24日8时20分许，柬方在距泰方基地约200米处率先开火，此后双方发生冲突。

按照泰国陆军的说法，柬方24日上午向泰林府一个社区发射两枚火箭弹。泰方当天打击了柬军事目标。此外，泰方还表示将关闭泰柬边境所有口岸。

柬埔寨参议院主席洪森24日说，柬埔寨奥多棉吉省和柏威夏省边境地区遭到柬方炮击。泰国士兵开始攻击柬军，柬军别无选择，只能反击。

柬埔寨奥多棉吉省副省长梅皮代25日上午说，冲突已致该省一名平民死亡、5人受伤，冲突“仍在继续”。泰国代理总理普坦25日称，泰柬边境冲突已造成20余名泰平民死亡。

### 根源在于两国领土争端

地区专家认为，泰柬本轮冲突的根源在于两国历史遗留的领土争端。

泰柬存在多处领土争端，历史上多次发生边境摩擦和冲突。双方2000年签订一份谅解备忘录，反对采取可能改变现状的单方面行动，但未能完全防止边境摩擦。

双方领土争端焦点之一是柏威夏寺。柏威夏寺位于泰国东北部四色菊府和柬埔寨北部柏威夏省交界地区。海牙国际法院1962年裁定该寺归柬埔寨所有，但柬泰两国对边界部分地区领土归属依然存在争议。2008年，联合国教科文组织批准柏威夏寺为世界文化遗产，柬泰围绕这一地区的主权争议再次升温，并多次发生武装冲突。

今年5月底，双方在柬埔寨柏威夏省和泰国乌汶府的争议地区发生短暂冲突，双方采取了限制边境往来等措施，关系陷入紧张。但双方同时也释放了和平解决争端的信号，并时隔12年后首次召开了联合边界委员会会议。

7月16日，3名泰国士兵在边境地区被地雷炸伤。泰方认定地雷为柬方新近埋设，指责对方违反《渥太华禁雷公约》。柬方则指责，泰国士兵未经允许进入柬主权区域巡逻，触发战争遗留地雷。

泰国陆军7月23日发布通报说，泰方巡逻队当天下午在边境巡逻时再次遭遇地雷爆炸，5名士兵受伤。以此事为导火索，柬泰之间发生新一轮冲突，两国均宣布降低与对方的外交关系等级。

泰柬专家说，本轮冲突除历史原因外，还叠加两国政局因素，使局势更复杂。

柬埔寨和泰国媒体6月18日报道了一段泰国总理佩通坦和洪森的通话录音，佩通坦在通话中请求洪森协助缓解两国边境的紧张局势。佩通坦随后承认通话录音属实，泰国宪法法院7月1日决定暂停佩通坦行使总理职权。

### 多方呼吁对话协商

柬埔寨首相洪玛奈24日致信巴基斯坦常驻联合国代表兼安理会7月轮值主席阿西姆·艾哈迈德，呼吁联合国安理会召开紧急会议。根据联合国安理会日程安排，安理会将于美国东部时间25日15时就泰柬冲突召开闭门会议。

泰国陆军发言人文泰·苏瓦里24日晚表示，现在研判泰方行动会持续多久还为时尚早，希望双方尽快开始外交谈判，找到冲突解决方案。

泰柬边境冲突引发周边国家和国际社会高度关切，多方呼吁两国停止冲突，通过对话协商解决分歧。

联合国秘书长古特雷斯的副发言人说，古特雷斯呼吁泰柬保持最大限度克制，本着睦邻友好精神，通过对话解决所有问题，以期找到解决争端的持久方案。

中国外交部发言人郭嘉昆表示，中方对当前事态发展深感担忧，希望双方通过对话协商妥善解决问题。从地区国家的共同利益和诉求出发，中方秉持公正公允立场，已经并将继续以自己的方式做劝和促谈工作，为推动降温发挥建设性作用。

今年东盟轮值主席国马来西亚总理安瓦尔24日表示，他计划与泰柬领导人通话。“我们期待双方保持克制，或者最好是开始谈判……和平是唯一可行出路。”

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃24日呼吁相关方保持克制，通过对话协商，和平解决分歧。美国国务院副发言人汤米·皮戈特24日敦促泰柬停止敌对行动，保护平民并和平解决冲突。

(新华社曼谷/金边7月25日电)

## 中国“国际湿地城市”总数达22个 继续居全球第一

新华社津巴布韦维多利亚瀑布城7月24日电 24日，在津巴布韦维多利亚瀑布城开幕的《湿地公约》第十五届缔约方大会上，中国9地获“国际湿地城市”认证。至此，中国“国际湿地城市”总数达22个，继续居全球第一。

此次获得认证的9地分别为上海崇明、云南大理、福建福州、浙江杭州、江西九江、西藏拉萨、江苏苏州、浙江温州和湖南岳阳。

据国家林业和草原局介绍，被《湿地公约》认证为“国际湿地城市”，是城市湿地生态保护的重要成就。获认证城市不仅湿地资源丰富、景观独特，其湿地生态系统及生物多样性也得到良好保护。

《湿地公约》副秘书长杰伊·奥尔德斯在颁奖仪式上表示，缺乏规划的城市扩张导致湿地退化、生物多样性丧失、生态平衡破坏、温室气体排放增加、空气和水污染加剧，已成为全球关注的问题。

奥尔德斯说，为应对这些挑战，《湿地公约》启动“国际湿地城市”认证机制，以鼓励城市保护湿地，并将其纳入可持续发展规划。城市可以充分发挥湿地在生态、社会和经济等方面的作用，增进民众福祉。

《湿地公约》是致力于湿地生态系统保护和合理利用的政府间协定，目前已有172个缔约方。第十五届缔约方大会以“保护湿地，共筑未来”为主题，旨在进一步加强国际合作，凸显湿地在维系生态健康和生物多样性以及增强气候韧性中的关键作用。



7月23日，一名参会者在津巴布韦维多利亚瀑布城举行的《湿地公约》第十五届缔约方大会中国馆外留影。(新华社发)

## 第15年“晒账本”！

## 中央部门集中公开 2024年度部门决算

25日，随着财政部、民政部等部门公布2024年度部门决算，一年一度的中央部门决算公开拉开序幕。据统计，共有97个中央部门同日“晒”出年度收支“账本”。

中央部门决算公开已步入第15个年头。上一年经济社会发展的相关支出花了多少钱？花到哪里了？花得好不好？都可以从各部门决算公开中找到答案。

打开自然资源部2024年度部门决算报告，去年其在一般公共服务、教育、科学技术等领域的支出一目了然。

记者查阅今年各部门公开的决算“账本”发现，各部门均公开了收入支出决算总表、

财政拨款收入支出决算总表等9张报表，更加全面、真实反映部门收支总体情况和财政拨款收支情况。

“当前，各个中央部门决算报告大约近百页。部门公开的一笔笔钱，对应着政府的一项项作为。”中国社会科学院财经战略研究院研究员汪德华表示，中央部门通过公开收支信息，保障了公众的知情权和监督权，进一步提高财政透明度、打造“阳光财政”。

此外，政府采购支出情况今年连续第10年向社会公开，有力维护了政府采购公开公平公正。

绩效评价是全过程预算绩效管理的关键环节。今年中央

部门绩效信息公开范围更广、力度更大，更加推动“花钱必问效”。

全面开展单位自评——今年随同中央决算向全国人大常委会报送的项目绩效自评表的数量增长到743个，比上年增长27个，更加充分地展示了预算资金的产出和效果，有利于促使各部门重视财政资金使用情况，有利于提升政府部门的公信力和透明度。

推动改进部门评价——财政部持续推动改进部门评价工作，督促部门加大对重点民生支出和体现核心职责的事业发展类项目评价力度，原则上以5年为周期，实现部门评价重点项目全覆盖。

积极推进财政评价——2025年财政部共确定55个项目开展财政重点评价，聚焦科技教育、产业发展、应急救灾、公共服务等关键领域；选择部分重点项目绩效评价报告，随同2024年中央决算报告提交全国人大常委会参阅。

“今年提交的绩效评价报告涵盖教育、科技、卫生健康、农业农村等多个领域，涉及教育部、水利部、国家卫生健康委、生态环境部等多个部门。”财政部相关司局负责人说。

近年来，从“要我公开”到“我要公开”，中央部门决算公开更加主动，内容更加丰富，查阅也更加便捷。中央部门公开的决

算信息除了发布在各部门官方网站外，公众还可以通过登录财政部网站“中央预决算公开平台”专栏集中查阅。

在业内人士看来，中央部门决算公开，是政府信息公开的重要内容，是提升预算管理水平的关键举措，也是健全现代预算制度的必然要求。“中央部门持续推进决算公开，具有引领示范作用，能够有效推动全国预决算公开。”汪德华说。

老百姓过日子，总会想着怎么管好自家的“账本”，国家亦是如此。各部门“账本”越“晒”越细，将促进政府支出更加科学、规范、有效。(新华社北京7月25日电)

## 柬泰边境冲突继续 数万平民逃离家园



7月25日，当地居民聚集在泰国乌汶府一处避难所。(新华社发)

新华社金边7月25日电 柬埔寨国防部副秘书长兼发言人马莉淑达25日下午说，柬泰边境冲突仍在继续，已有数万名柬埔寨平民被疏散到安全地区。

马莉淑达当天在新闻发布会上表示，泰国军队使用了大炮、F-16战斗机、坦克、携带炸弹的无人机和集束炸弹，对柬埔寨奥多棉吉省和柏威夏省的7个地点发动了袭击。奥多棉吉省的村庄和一所学校遭袭，伤亡平民包括老人和儿

童。许多当地居民已逃离家园，前往安全地区。

奥多棉吉省副省长梅皮代25日通过电话告诉新华社记者，泰方袭击造成该省一名平民死亡，5人受伤。截至当天中午，该省边境附近有3400多户居民已疏散到避难所，省内260所学校关闭。

另据柬埔寨《高棉时报》援引柏威夏省省长金里带的报道，柏威夏省已有约2万名平民被疏散。

## 中国驻泰使馆提醒在泰中国公民 留意泰柬边境区域安全指引

新华社曼谷7月24日电 中国驻泰国大使馆24日发布公告，提醒在泰中国公民留意泰柬边境区域安全指引。

使馆表示，7月24日，泰国家旅游局发布信息提示，表示鉴于当前泰柬边境局势，提醒游客避免前往泰柬边境乌汶、四色菊、素林、武里南、沙缴、尖竹汶、达

叻等7个府有关区域。公告提醒在泰中国公民密切关注形势发展变化，留意泰政府部门发布的安全指引，加强防范。如遇紧急情况，请及时报警并与中国驻泰使馆和中国驻孔敬总领馆取得联系。

